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Άρθρο 6 

Επιλέξιμες και μη επιλέξιμες δαπάνες 

1. Στο πλαίσιο της Παρέμβασης είναι επιλέξιμες προς στήριξη οι παρακάτω δαπάνες: 

α) Απόκτηση ή βελτίωση ακίνητης περιουσίας. Το ύψος της δαπάνης για την αγορά γης δεν 

υπερβαίνει το 10% των συνολικών επιλέξιμων δαπανών της επένδυσης  

β) Κατασκευή ή βελτίωση κτηριακών υποδομών.  Είναι επιλέξιμοι οι οικίσκοι φύλαξης εμβαδού 

μέχρι 15 τ.μ  

γ) Διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου προκειμένου να εξυπηρετούνται οι ανάγκες της 

μονάδας εντός των ορίων του οικοπέδου υλοποίησης της επένδυσης  

δ) Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση εξοπλισμού, συμπεριλαμβανομένου και του εξοπλισμού 

εργαστηρίων στο βαθμό που εξυπηρετεί τη λειτουργία της μονάδας. Οι δαπάνες που 

αφορούν σε ιδιοκατασκευή μηχανολογικού εξοπλισμού δεν θεωρούνται επιλέξιμες, εφόσον ο 

συγκεκριμένος εξοπλισμός δεν διαθέτει ανεξίτηλο σειριακό αριθμό (serial number- SN) εντός 

ειδικού μόνιμου μεταλλικού πλαισίου  

ε) Εξοπλισμός παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές για τις ανάγκες της επιχείρησης, 

εξοικονόμησης ύδατος και ενέργειας, μείωσης εκπομπών αερίου θερμοκηπίου και 

επεξεργασίας αποβλήτων. Ο εξοπλισμός αυτός δεν ενισχύεται ως μεμονωμένη δράση αλλά ως 

τμήμα της συνολικής παραγωγικής επένδυσης  

στ) Σύνδεση με δίκτυα ηλεκτροδότησης, υδροδότησης, τηλεφωνίας, γεωθερμίας που 

πραγματοποιούνται εντός των ορίων του οικοπέδου υλοποίησης της επένδυσης 

ζ) Αγορά καινούργιων οχημάτων και συγκεκριμένα: 

i. οχημάτων μεταφοράς προϊόντων ειδικού τύπου τα οποία, σύμφωνα με την εθνική 

νομοθεσία, θεωρούνται απαραίτητα για τη λειτουργία της επένδυσης προκειμένου να 

διασφαλίζεται η ποιότητα και η υγιεινή του προϊόντος (αφορά στην πρώτη ύλη ως 

γεωργικό προϊόν και στο παραγόμενο τελικό προϊόν/υποπροϊόν ως γεωργικό προϊόν). 

Ενδεικτικά αναφέρονται:  

- φορτηγά - σιλό μεταφοράς χύμα αλεύρου 

- ισοθερμικά βυτία αναγκαία για τη μεταφορά του γάλακτος προς τον χώρο 

τυποποίησης – μεταποίησης 

- βυτιοφόρα αυτοκίνητα μεταφοράς ελαιοπυρήνα και υγρών αποβλήτων ελαιοτριβείων 

και διασποράς τους σε γεωργική γη 

- ψυγεία αποκλειστικά για χονδρεμπορία προϊόντων 

- οχήματα για τη μεταφορά των ζωικών υποπροϊόντων προς τις μονάδες 

αδρανοποίησης, με προδιαγραφές σύμφωνες με την κείμενη νομοθεσία (Καν. (ΕΚ) 

1069/2009 της Επιτροπής (L 300) και Καν. (ΕΚ) 142/2011 της Επιτροπής (L 54)), στο 

πλαίσιο δράσης ίδρυσης και εκσυγχρονισμού μονάδων αδρανοποίησης υποπροϊόντων 

σφαγής. Στο πλαίσιο της Παρέμβασης επιδοτούνται μόνο οχήματα που θα εγκριθούν 

για τη μεταφορά (Ζωικών Υποπροϊόντων) ΖΥΠ κατηγορίας 1 που οι ιδιοκτήτες τους θα 

αναλάβουν την υποχρέωση να παραλαμβάνουν τα νεκρά ζώα από εκτροφές που 

ανήκουν στη γεωγραφική περιοχή κάλυψης για την οποία θα δεσμευτούν, 

προκειμένου να τα διαχειριστούν στην επιχείρησή τους.  

Το ύψος των δαπανών για την αγορά οχημάτων, δεν υπερβαίνει το 10% του αιτούμενου 

προϋπολογισμού της αίτησης στήριξης 
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ii. Μέσων εσωτερικής μεταφοράς που καλύπτουν τις ανάγκες της επένδυσης. Ενδεικτικά 

αναφέρονται: 

- περονοφόρα 

- παλετοφόρα 

- ανυψωτικά 

η) Απόκτηση πιστοποιητικών διασφάλισης ποιότητας από αρμόδιους οργανισμούς (όπως ISO, 

HACCP, BRC Global Standards, IFS, GLOBAL G.A.P.), τα οποία εφαρμόζονται σε όλα τα 

στάδια της διατροφικής αλυσίδας, από τον αγρό έως και το ράφι και εξασφαλίζουν στον 

καταναλωτή την ποιότητα και την ασφάλεια του τροφίμου 

θ) Ο εξοπλισμός μηχανογράφησης, γραφείων και ασφάλειας επιχείρησης (όπως αγορά 

τηλεφωνικών εγκαταστάσεων, δικτύων ενδοεπικοινωνίας, ηλεκτρονικών υπολογιστών, tablet 

πωλήσεων και περιφερειακών μηχανημάτων, φωτοτυπικών, συστημάτων ασφαλείας 

εγκαταστάσεων, συστημάτων πυροσβεστικής προστασίας εγκαταστάσεων)  

ι) Η απόκτηση ή ανάπτυξη λογισμικού (ERP/CRM/SCADA/PLC κ.α.) και αποκτήσεις διπλωμάτων 

ευρεσιτεχνίας, αδειών, δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας, εμπορικών σημάτων, 

δημιουργία αναγνωρίσιμου σήματος (ετικέτας) του προϊόντος, έρευνα αγοράς για τη 

διαμόρφωση της εικόνας του προϊόντος (συσκευασία, σήμανση)  

ια) Γενικές δαπάνες συνδεόμενες με τις εγκαταστάσεις και τον εξοπλισμό της μονάδας, όπως 

αμοιβές αρχιτεκτόνων, μηχανικών, συμβολαιογράφων, συμβούλων, αμοιβές εκπόνησης 

μελετών για την περιβαλλοντική αδειοδότηση, την οικονομική βιωσιμότητα και τη 

σκοπιμότητα. Οι δαπάνες αυτές είναι επιλέξιμες εφόσον συνδέονται άμεσα και κατ’ 

αποκλειστικότητα με την εκτέλεση της πράξης και είναι αναγκαίες για την προετοιμασία, την 

εκτέλεσή της ή/και την αποπληρωμή της. Το ύψος των γενικών και άυλων δαπανών 

συνολικά, δεν υπερβαίνει το 10% του αιτούμενου προϋπολογισμού της αίτησης στήριξης. Οι 

δαπάνες για την παρακολούθηση της υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου 

συμπεριλαμβάνονται στο αίτημα τελικής πληρωμής του δικαιούχου.  

 

2. Στο πλαίσιο της Παρέμβασης είναι μη επιλέξιμες προς στήριξη οι παρακάτω δαπάνες: 

α) Μίσθωση κτηριακών εγκαταστάσεων παλαιών ή καινούργιων, ανεξάρτητα από την πιθανή 

προηγούμενη χρήση τους 

β) Έργα συντήρησης κτηριακών εγκαταστάσεων, υπό την έννοια των μεμονωμένων 

επιδιορθώσεων που ανακύπτουν από τη λειτουργία της επιχείρησης και έργα συντήρησης 

μηχανολογικού εξοπλισμού 

γ) Προσωρινά έργα μη αμέσως συνδεόμενα με την εκτέλεση της πράξης (πχ προσωρινό 

υπόστεγο για τη φύλαξη υλικών, κ.λπ.) 

δ) Εργασίες πράσινου (δενδροφυτεύσεις, παρτέρια, γκαζόν, κ.λπ.) καθώς και έργα διακόσμησης 

και καλλωπισμού 

ε) Έργα οδοποιίας εκτός των ορίων του οικοπέδου υλοποίησης της επένδυσης 

στ) Πάσης φύσεως έξοδα, εισφορές, φόροι, τέλη, δημοσιονομικές επιβαρύνσεις, ΦΠΑ που 

ανακτάται, αποζημιώσεις, ασφάλιστρα υπέρ τρίτων 

ζ) Εξοπλισμός μηχανουργείου η αναψυχής (όπως εξοπλισμός αναπαραγωγής ήχου και εικόνας 

κ.λπ.) 

η) Λοιπός εξοπλισμός γραφείων (αριθμομηχανές, έπιπλα κ.λπ.) εκτός των αναφερομένων στην 

παρ. 1 του παρόντος. 

θ) Αγορά υλικών αποσβέσιμων σε διάρκεια μικρότερη του έτους 
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ι) Τα μεταχειρισμένα οχήματα και ο μεταχειρισμένος εξοπλισμός 

ια) Οι δαπάνες για απλή αντικατάσταση μηχανολογικού εξοπλισμού, παρόμοιας κατηγορίας, 

μεγέθους ή δυναμικότητας, ακόμη και όταν γίνεται με εγκατάσταση καινούργιου, εφόσον ο 

εξοπλισμός που αντικαθίσταται δεν έχει αποσβεστεί 

ιβ) Δαπάνες των υποβαλλόμενων αιτήσεων στήριξης που χρηματοδοτούνται από άλλο 

επενδυτικό πρόγραμμα 

ιγ) Δαπάνες η υλοποίηση των οποίων δεν εγκρίθηκε κατά τον διοικητικό έλεγχο αξιολόγησης της 

αίτησης στήριξης 

ιδ) Υπερβάσεις κόστους δαπανών εκτός από τις περιπτώσεις που έχουν γίνει αποδεκτές στο 

πλαίσιο αξιολόγησης αίτησης τροποποίησης στήριξης του δικαιούχου 

ιε) Αμοιβές προσωπικού, συμπεριλαμβανομένων των επιβαρύνσεων της κοινωνικής ασφάλισης, 

πληρωτέες από τον δικαιούχο στο προσωπικό του, εκτός εάν αυτό προσελήφθη για να 

εργασθεί αποκλειστικά για την υλοποίηση της επένδυσης και να απολυθεί με την ολοκλήρωσή 

του. Η εκπαίδευση του προσωπικού δεν υπολογίζεται για ενίσχυση εκτός της περίπτωσης που 

αφορά πιστοποιητικά (πχ HACCP) σε νέες τεχνολογίες 

ιστ) Δαπάνες που αφορούν την αύξηση της δυναμικότητας σε τομείς όπου υπάρχει περιορισμός 

στην παραγωγή (π.χ. από την ΚΟΑ γεωργικών προϊόντων) 

ιζ) Δαπάνες αποξήλωσης και καθαίρεσης γενικότερα. Δαπάνες για τον καθαρισμό της αρχικής 

θέσης σε περιπτώσεις μετεγκατάστασης και κόστος αποξήλωσης και μεταφοράς του παλαιού 

εξοπλισμού ή μέρος αυτού στη νέα θέση 

ιη) Δαπάνες που αφορούν την κατασκευή ιστοσελίδας και της δημιουργίας εντύπου 

διαφημιστικού υλικού της μονάδας 

ιθ) Δαπάνες εργασιών που πραγματοποιήθηκαν πριν την οριστικοποίηση στο ΟΠΣΚΕ, της 

υποβολής αίτησης στήριξης [άρθρο 86, Καν. (ΕΕ) 2021/2115 του ΕΚΣ]. Οι αιτούμενες 

δαπάνες θεωρούνται επιλέξιμες εφόσον έχουν υλοποιηθεί και εξοφληθεί στο σύνολό τους, 

μετά την ημερομηνία οριστικοποίησης στο ΟΠΣΚΕ της υποβολής της αίτησης στήριξης. Κατ΄ 

εξαίρεση οι γενικές δαπάνες θεωρούνται επιλέξιμες και συγχρηματοδοτούνται εάν έχουν 

πραγματοποιηθεί μετά την 01η  Ιανουαρίου του 2023  

κ) Δαπάνες πράξεων που έχουν ολοκληρωθεί ως προς το φυσικό αντικείμενό τους ή έχουν 

εκτελεστεί πλήρως, πριν οριστικοποιηθεί στο ΟΠΣΚΕ η υποβολή της αίτησης στήριξης, 

ανεξάρτητα από το εάν έχουν πραγματοποιηθεί όλες οι σχετικές πληρωμές, σύμφωνα με το 

άρθρο 6, παρ. 3, εδ. 3 της 3506/18-12-2023 απόφασης του Υφυπουργού ΑΑΤ 

κα) Δαπάνες προμήθειας προαιρετικού ή επιπρόσθετου εξοπλισμού.  

3.  Δαπάνες που αφορούν αιτήσεις τροποποίησης στήριξης του δικαιούχου που υποβάλλονται 

σύμφωνα με την 2250/22-07-2023 απόφαση του Υφυπουργού ΑΑΤ, είναι επιλέξιμες, εφόσον 

έχουν υλοποιηθεί μετά την οριστικοποίηση στο ΟΠΣΚΕ της υποβολής της αίτησης στήριξης. Για 

τις δαπάνες που συμπεριλαμβάνονται σε αίτηση τροποποίησης στήριξης του δικαιούχου, 

καταβάλλεται δημόσια ενίσχυση μόνο εφόσον αυτές αξιολογηθούν θετικά από τον ΕΦ. Η 

υποβολή αίτησης πληρωμής που περιλαμβάνει τις εν λόγω δαπάνες είναι δυνατή μετά την 

οριστικοποίηση στο ΟΠΣΚΕ του διοικητικού ελέγχου αξιολόγησης της σχετικής αίτησης 

τροποποίησης.  

4. Για την τεκμηρίωση του κόστους των αιτούμενων δαπανών οι δυνητικοί δικαιούχοι υποβάλλουν 

δύο (2) απόλυτα συγκρίσιμες προσφορές για τις κτηριακές εγκαταστάσεις, τις εργασίες 

διαμόρφωσης περιβάλλοντος χώρου και τις άυλες δαπάνες και τρεις (3) απόλυτα συγκρίσιμες 

προσφορές για όλες τις υπόλοιπες δαπάνες που περιλαμβάνονται στην αίτηση στήριξης και από 
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τις οποίες προτείνεται η οικονομικότερη. Οι προσφορές που προσκομίζονται πρέπει να 

προέρχονται από ανεξάρτητους οικονομικούς φορείς. Αποκλείονται οικονομικές προσφορές που 

προσκομίζονται από εταίρους, συνεργαζόμενες ή συνδεδεμένες επιχειρήσεις της δικαιούχου. 

5.  Ο δικαιούχος έχει τη δυνατότητα να προβεί στην προμήθεια του εγκεκριμένου μηχανολογικού 

εξοπλισμού από άλλον προμηθευτή από εκείνον του οποίου την προσφορά πρότεινε βάσει της 

εγκεκριμένης μελέτης, υπό την προϋπόθεση ότι δεν αλλάζουν τα τεχνικά χαρακτηριστικά και η 

δυναμικότητα, το οποίο τεκμηριώνεται από τεχνική έκθεση που συνοδεύει το νέο εξοπλισμό. Το 

τυχόν επιπλέον κόστος επιβαρύνει αποκλειστικά τον δικαιούχο. Αλλαγή προμηθευτή ή παρόχου 

υπηρεσίας είναι δυνατή σε κάθε περίπτωση αρκεί να πληρούνται οι προδιαγραφές και οι 

απαιτήσεις των εγκεκριμένων επενδυτικών δαπανών. 

 


